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【金版学案】2015-2016学年高中数学 第一讲 相似三角形的判定及有关性质章末检测 新人教A版选修4-1

一、选择题(每小题5分，共60分)

1．如图所示，已知AD∥BE∥CF，下列比例式成立的是(　　)
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A.eq \f(AB,DE)＝eq \f(AD,BE)  B.eq \f(AB,EF)＝eq \f(DE,BC)
C.eq \f(AC,EF)＝eq \f(DE,BC)  D.eq \f(BC,AC)＝eq \f(EF,DF)
1．D

2．如图所示，在△ABC中，D，E分别是AB，AC的中点，则三角形ADE与四边形DECB的面积之比是(　　)
[image: image2.png]



A．1∶3  B．1∶2

C．1∶5  D．1∶4
2．解析：∵D，E分别是AB，AC的中点，∴DE∥BC，∴△ADE∽△ABC，∵D是AB的中点，∴eq \f(S△ADE,S△ABC)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(AD,AB)))

eq \s\up12(2)＝eq \f(1,4)，∴S△ABC＝4S△ADE，∴S四边形DECB＝S△ABC－S△ADE＝4S△ADE－S△ADE＝3S△ADE，∴三角形ADE与四边形DECB的面积之比是1∶3.故选A.
答案：A

3．如图所示，在△ABC中，P，Q分别在BC和AC上，BP∶CP＝2∶5，CQ∶QA＝3∶4，则AR∶RP等于(　　)
[image: image3.png]



A．3∶14  B．14∶3

C．17∶3  D．17∶14

3．解析：过点Q作QM∥AP交PC于M，则eq \f(CM,MP)＝eq \f(CQ,QA)＝eq \f(3,4).又∵eq \f(BP,PC)＝eq \f(2,5)，∴eq \f(BP,PM)＝eq \f(7,10).又eq \f(RP,QM)＝eq \f(BP,BM)＝eq \f(7,17)，eq \f(QM,AP)＝eq \f(CQ,AC)＝eq \f(3,7)，∴eq \f(RP,AP)＝eq \f(3,17)，∴eq \f(AR,RP)＝eq \f(14,3).
答案：B

4．如图所示，在△ABC中，M是BC的中点，AN平分∠BAC，BN⊥AN于N，若AB＝14，AC＝19，则MN的长为(　　)
[image: image4.png]



A．2  B．2.5
C．3  D．3.5

4．解析：延长BN交AC于D，则△ABD为等腰三角形，∴AD＝AB＝14，∴CD＝5.又M，N分别是BC，BD的中点，故MN＝eq \f(1,2)CD＝2.5.
答案：B

5．若三角形的三条边长之比为3∶5∶7，它与相似的三角形的最长边为21 cm，则其余两边的长度之和为(　　)
A．24 cm  B．21 cm

C．19 cm  D．9 cm

5．解析：设其余两边的长度分别为x cm，y cm，则eq \f(21,7)＝eq \f(x,5)＝eq \f(y,3)，解得x＝15，y＝9，故x＋y＝24.
答案：A

6．如图所示，在梯形ABCD中，AB∥DC，对角线AC与BD交于点O，有下列结论：①△AOB∽△COD；②△AOD∽△ACB；③S△DOC∶S△AOB＝DC∶AB；④S△AOD＝S△BOC，其中始终正确的有(　　)
[image: image5.png]Wa




A．1个  B．2个
C．3个  D．4个
6．解析：①④正确，②③错误．
答案：B

7．如图所示，在▱ABCD中，AE∶EB＝1∶2，若S△AEF＝6 cm2，则S△CDF等于(　　)
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A．54 cm2  B．24 cm2
C．18 cm2  D．12 cm2
7．解析：由题意知△AEF∽△CDF，∴eq \f(S△AEF,S△CDF)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(AE,CD)))

eq \s\up12(2)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(AE,AB)))

eq \s\up12(2)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))

eq \s\up12(2)＝eq \f(1,9)，∴S△CDF＝9S△AEF＝54 cm2.
答案：A

8．如图所示，身高为1.6 m的某同学想测量学校旗杆的高度，当他站在C处时，他的影子的顶端正好与旗杆影子的顶端重合，并测得AC＝2 m，BC＝8 m，则旗杆的高度是(　　)
[image: image7.png]



A．6.4 m  B．7 m

C．8 m  D．9 m

8．解析：∵CD∥BE，∴△ACD∽△ABE，∴eq \f(CD,BE)＝eq \f(AC,AB)，∵AC＝2 m，BC＝8 m，∴AB＝10 m，又∵CD＝1.6 m，∴eq \f(1.6,BE)＝eq \f(2,10)，∴BE＝8(m)．
答案：C

9．如图所示，AD⊥BC于D，CE⊥AB于E交AD于F，则图中相似三角形的对数是(　　)
[image: image8.png]



A．3对
B．4对
C．5对
D．6对
9．解析：△ABD∽△CBE∽△AFE∽△CFD，共有6对．
答案：D

10．若D是△ABC的边AB上的一点，△ADC∽△ACB，AD＝5，AC＝6，△ABC的面积是S，则△BCD的面积是(　　)
A.eq \f(3,5)S  B.eq \f(4,5)S  C.eq \f(5,9)S  D.eq \f(11,36)S
10．解析：∵△ADC∽△ACB，∴eq \f(S△ADC,S△ACB)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(AD,AC)))

eq \s\up12(2)＝eq \f(25,36)，∵S△ABC＝S，∴S△ACD＝eq \f(25,36)S，∴S△BCD＝S－eq \f(25,36)S＝eq \f(11,36)S.
答案：D

11．在Rt△ABC中，CD是斜边上的高线，AC∶BC＝3∶1，则S△ABC∶S△ACD为(　　)
A．4∶3  B．9∶1

C．10∶1  D．10∶9

11．解析：∵AC∶BC＝3∶1，∴S△ACD∶S△CBD＝9∶1，∴S△ABC∶S△ACD＝10∶9.
答案：D

12．如图所示，在正方形ABCD中，E是BC的中点，F是CD上一点，且CF＝eq \f(1,4)CD，下列结论：①∠BAE＝30°；②△ABE∽△AEF；③AE⊥EF；④△ADF∽△ECF.
其中正确的个数为(　　)
[image: image9.png]&=




A．1  B．2  C．3  D．4

12．解析：由tan∠BAE＝eq \f(1,2)，得∠BAE≠30°；由相似三角形的判定定理3知，△ABE∽△AEF成立；通过计算得AE⊥EF成立，△ADF∽△ECF不成立．
答案：B

二、填空题(每小题5分，共20分)
13．如图所示，在▱ABCD中，BC＝24，E，F为BD的三等分点，则BM＝________，DN＝________．
　　　　[image: image10.png]



13．解析：由题意知eq \f(BM,AD)＝eq \f(BE,ED)＝eq \f(1,2)，∴BM＝eq \f(1,2)BC＝12，eq \f(DN,BM)＝eq \f(DF,FB)＝eq \f(1,2)，∴DN＝eq \f(1,2)BM＝6.
答案：12　6
14．如图所示，在等腰三角形ABC中，∠ACB＝90°，点D在BC上，∠ADC＝60°，在AD上取点E，使AE∶ED＝2∶1，过点E作EF∥BC，交AB于F，连接CF交AD于P，那么S△EFP∶S△DCP＝________．
14．解析：设AC＝CB＝a，在Rt△ACD中，∠ADC＝60°，则CD＝eq \f(\r(3),3)a，∴BD＝a－eq \f(\r(3),3)a＝eq \f(3－\r(3),3)a.又EF∥BC，AE∶ED＝2∶1，∴EF∶BD＝AE∶AD＝2∶3，∴EF＝eq \f(2,3)BD＝eq \f(2（3－\r(3)）,9)a，∴eq \f(EF,CD)＝eq \f(2（\r(3)－1）,3).
又△EFP∽△DCP，∴S△EFP∶S△DCP＝(EF∶CD)2＝eq \f(16－8\r(3),9).
答案：eq \f(16－8\r(3),9)
15．如图所示，已知直线l1，l2，l3，且l1∥l2∥l3，直线AC与l1，l2，l3分别交于A，B，C，直线FD与l1，l2，l3分别交于F，E，D，AB∶BC＝3∶2，DF＝20，则DE＝________．
　　　
　　　　[image: image11.png]



15．解析：由题意知EF∶DE＝AB∶BC＝eq \f(3,2)，

∴eq \f(DE,DF)＝eq \f(2,5).又DF＝20，∴DE＝8.
答案：8
16．如图所示，在梯形ABCD中，AB∥CD，AB＝4，CD＝2，E，F分别为AD，BC上的点，且EF＝3，EF∥AB，则梯形ABFE与梯形EFCD的面积比为________．

[image: image12.png]



16．解析：将线段AD与BC延长交于点H，如图所示，根据相似三角形面积之比等于相似比的平方，可得eq \f(S△HCD,S△HEF)＝eq \f(4,9)，eq \f(S△HCD,S△HAB)＝eq \f(4,16)，故梯形ABFE与梯形EFCD的面积比为7∶5.
答案：7∶5
三、解答题(本大题共6题，共70分)
17．(10分)如图所示，四边形ABCD是平行四边形，点E在边BA的延长线上，CE交AD于点F，∠ECA＝∠D，求证AC·BE＝CE·AD.
[image: image13.png]



17．证明：∵四边形ABCD是平行四边形，∴AF∥BC，∴eq \f(CE,BE)＝eq \f(EF,EA).又∵AE∥CD，∴△AFE∽△DFC，∴eq \f(EA,CD)＝eq \f(EF,CF)，即eq \f(CF,CD)＝eq \f(EF,EA).∴eq \f(CF,CD)＝eq \f(EF,EA)＝eq \f(CE,BE).又∵∠ECA＝∠D，∠CAF＝∠DAC，∴△AFC∽△ACD，∴eq \f(AC,AD)＝eq \f(CF,CD)，∴eq \f(AC,AD)＝eq \f(CE,BE)，∴AC·BE＝CE·AD.
18．(12分)如图所示，四边形ABCD的边BA与CD的延长线交于点E，且∠ADE＝∠ABC，连接AC，BC，求证∠BAC＝∠BDC.
[image: image14.png]



18．证明：∵∠ADE＝∠ABC，∠E＝∠E，∴△ADE∽△CBE，∴eq \f(AE,DE)＝eq \f(CE,BE).又∵∠E＝∠E，∴△AEC∽△DEB，∴∠EAC＝∠EDB，∴∠BAC＝∠BDC.
19．(12分)如图所示，在矩形ABCD中，AB＝12 cm，BC＝6 cm，点P沿AB边从点A开始向点B以2 cm/s的速度移动，点Q沿DA边从点D开始向点A以1cm/s的速度移动，如果P，Q同时出发，用t表示移动的时间(0≤t≤6)．
(1)当t为何值时，△QAP为等腰直角三角形？
(2)当t为何值时，以点Q，A，P为顶点的三角形与△ABC相似？
[image: image15.png]



19．解析：(1)对于任意时刻t，AP＝2t，AQ＝6－t.当AQ＝AP时，△QAP为等腰直角三角形，即6－t＝2t，解得t＝2.(2)当eq \f(QA,BC)＝eq \f(AP,AB)时，△QAP∽△CBA，则eq \f(6－t,6)＝eq \f(2t,12)，解得t＝3，当eq \f(QA,AB)＝eq \f(AP,BC)时，△QAP∽△ABC，则eq \f(6－t,12)＝eq \f(2t,6)，解得t＝1.2.∴当t＝1.2 s或3 s时，以点Q，A，P为顶点的三角形与△ABC相似．
20．(12分)如图所示，CD为Rt△ABC斜边上的中线，CE⊥CD，CE＝eq \f(10,3)，连接DE交BC于点F，AC＝4，BC＝3，

求证：
(1)△ABC∽△EDC；
(2)DF＝EF.
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20．证明：(1)在Rt△ABC中，AC＝4，BC＝3，则AB＝5.∵D为斜边AB的中点，∴AD＝BD＝CD＝eq \f(1,2)AB＝2.5，∴eq \f(CD,CE)＝eq \f(2.5,\f(10,3))＝eq \f(3,4)＝eq \f(BC,AC)，

∵△ABC与△EDC都是直角三角形，

∴△ABC∽△EDC.
(2)由(1)知∠B＝∠CDF.∵BD＝CD，

∴∠B＝∠DCF，∴∠CDF＝∠DCF，

∴DF＝CF.①
由(1)知∠A＝∠CEF，

∠ACD＋∠DCF＝90°，

∠ECF＋∠DCF＝90°，

∴∠ACD＝∠ECF，

由AD＝CD得∠A＝∠ACD，

∴∠ECF＝∠CEF，∴CF＝EF.②
由①②可知DF＝EF.
21．(12分)如图所示，在等腰三角形ABC中，AB＝AC，D为CB延长线上一点，E为BC延长线上一点，且满足AB2＝DB·CE.
(1)求证△ADB∽△EAC；
(2)若∠BAC＝40°，求∠DAE的度数．
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21．(1)证明：∵AB2＝DB·CE，AB＝AC，

∴eq \f(AB,CE)＝eq \f(DB,AC).由题可知∠ABC＝∠ACB，

∴∠ABD＝∠ACE，∴△ADB∽△EAC.
(2)解析：△ADB∽△EAC，∴∠DAB＝∠E，∵∠D＝∠D，∴△ADB∽△EDA，

∴∠DAE＝∠ABD，

∵∠ABC＝eq \f(180°－40°,2)＝70°，∴∠DAE＝∠ABD＝180°－70°＝110°.
22．(12分)如图所示，在Rt△ABC中，AB＝AC，∠A＝90°，点D为BC上任意一点，DF⊥AB于F，DE⊥AC于E，M为BC的中点，试判断△MEF是什么形状的三角形，并证明你的结论．
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22．解析：△MEF为等腰直角三角形，证明如下：
连接AM.∵M是BC的中点，∠BAC＝90°，AB＝AC，∴AM＝eq \f(1,2)BC＝BM，AM平分∠BAC，

∴∠MAB＝∠MAC＝eq \f(1,2)∠BAC＝45°.
∵AB⊥AC，DE⊥AC，DF⊥AB，

∴DE∥AB，DF∥AC，

∴∠BDF＝∠C＝45°＝∠B，

∴BF＝FD，∴AE＝BF.
∴△AEM≌△BFM，

∴EM＝FM，∠AME＝∠BMF.
∵∠BMF＋∠AMF＝90°，

∴AME＋∠AMF＝∠EMF＝90°.
∴△MEF是等腰直角三角形．
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